

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

PAGO ADELANTADO

EL REMEDIO DEL "HERALDO,"

Después de un resumen histórico de la vida y empresas del señor Sagasta, el *Heraldo* ha descubierto que el pobre señor ha fracasado y que forzosamente ha de pensarse en buscarle sustituto. El descubrimiento es capaz de acreditar de agudo al *Heraldo*; pero no son nada la agudeza é inventiva del diario liberal al lado del plan y medicina para curar las desdichas presentes: como que sería cosa de tomarlo á broma, si después de tantos y tan estupendos desastres, estuviese el ánimo para solazarse con tales donaires!

Calpa el *Heraldo* con motivo sobrado á la política de artificio y convención de haber engendrado las catástrofes que lloramos, y entiendo que el primer paso para salvar á España es que la política busque su orientación en lo único que queda, es decir, en lo único vivo, sano, resistente, cosa que no dice el *Heraldo*, pero que hay que suponer piadosamente, si es que ha querido decir algo.

He aquí ahora, según el inventario del *Heraldo*, «lo único que queda» en España, y en lo que ha de buscar su orientación la política: «en el país ignominado, en las energías que carecen de nombre, en las intenciones que carecen de juicio, en la juventud, en la calle, en el taller, en el cuartel y en el campo; en pleno aire y en plena luz.»

Hemos quedado atónitos al leer esta lista: ¿qué es y dónde están el país ignominado y las energías que carecen de nombre? Porque ya es galiparla corriente el tomar país por pueblo ó patria, es decir, por el conjunto de los habitantes de una nación, y así no hay político liberal que no hable de sacrificarse por el país y de buscar únicamente el bien del país, aunque en realidad de verdad no haga sino vivir á costa del país después de haberle embrutecido y arruinado; pero áun dando de barato el trueque nos quedamos sin saber qué pueblo, ó patria, ó nación, es ese país ignominado dado á luz en las columnas del *Heraldo* en quien y en las energías innominadas también, ha de buscar su orientación la política si ha de ser salvada España? ¿Se trata de nuevos territorios ignorados de los geógrafos ó de la porción de gentes que se albergan en la Inclusa y en el Hospicio? Y si no es eso, díganos por su vida el *Heraldo* lo que es, porque no lo entendemos.

Más claro resulta lo de que la política busque su orientación en la juventud, en la calle, en el cuartel y en el campo; pero tampoco puede pedir el *Heraldo* privilegio de invención por tales trazas y recursos, que fresco y manando sangre en la historia del liberalismo español está el recuerdo de innumerables insurrecciones militares y de jornadas tan memorables como la de la noche de San Daniel.

«¿Nos equivocamos? ¿Subsistirá el convencionalismo á una hora en que tan brutalmente llama á nuestras puertas la realidad? ¿Será posible la duda entre el instrumento de gobierno roto y despedazado y el concurso amplio de la comisión? Se dirá que ésta no es un organismo gobernante, sino una inspiradora y un ambiente. Pero como da ideas, da hombres en el día necesario; y esos hombres que la opinión dé y con los cuales podrán juntarse aquellos otros que, áun perteneciendo á partidos fracasados,

no han gobernado todavía, pueden constituir ventajosamente organismos nuevos.... Por lo menos podrían intentarlo sin estar obligados, como las viejas agrupaciones, á un pacto con el error y con la muerte.»

Lo cual quiere decir, traducido al romance, que el Sr. Canalejas que hace tiempo aspira á la presidencia del Consejo de ministros, cree llegado el caso de recoger el fruto de sus campañas y de sus continuas abdicaciones y cambios de postura, aspirando á sustituto del Sr. Sagasta fracasado. Y para que no se diga que el propietario del *Heraldo* es capitán sin soldados, echa por delante el ejército del «país innominado y de las energías sin nombre y de las intenciones sin prejuicio», con lo cual se evidencia la absoluta falta de pensamiento, de prosélitos y hasta de gramática.

A eso tira el *Heraldo* con todo el aparato de información y modernismo, y con las continuas protestas y declaraciones sobre el fracaso de los partidos.

Lo dijimos hace tres días comentando el desastre naval de Santiago, y queremos repetirlo porque es instructivo el recuerdo.

«Los que están alejados del poder, los que no pertenecen á los partidos turnantes, esos sí, claman contra los fracasados, dicen que hay que prescindir de los fracasados, piden hombres nuevos; pero ninguno se arrepiente, ninguno quiere ver la luz, ninguno quiere confesar que las fracasadas son las ideas; ninguno reniega de una vez de las teorías y de los sistemas que están aniquilando y asesinando á España; ninguno, ni áun los que mejores ó menos malos parecen, ninguno tiene el sentido común, la virtud y el valor de renegar del liberalismo y todas sus obras y huellas, y enarbolar la bandera íntegra de las tradiciones, fueros y libertades que dieron carácter propio á España, que tan grande la hicieron, y que desde el primer momento y para empezar congregaría en torno suyo á todo lo que en España resta de sano, fuerte y vigoroso.»

—»¡Abajo los fracasados! ¡Fuera los políticos!—claman. Pero con el propósito de que los llamen á ellos para continuar la obra; con el ansia de que hombres nuevos vengan á vigorizar, ó galvanizar siquiera, á las ideas y los sistemas fracasados.»

Así es; y no han pasado muchas horas sin que el *Heraldo* nos dé la razón, anunciando *urbi et orbe* que la medicina contra la política sin fe y sin pudor que ha puesto á España en los huesos, estriba en que los hombres viejos y gastados que la dirigen cedan su puesto á los que tan impíos, tan ineptos y tan enemigos de España como los primeros, se presentan en el palenque con ambición y apetito excelentes.

Y es lo único nuevo y de refresco que traen para salvar á la patria en este tremendo *dies irae* que la justicia de Dios le ha preparado.

(De *El Siglo Futuro*.)

EL NUEVO OBISPO DE AVILA

Murcia 9.

Mañana se celebrará en la catedral el acto solemne de la consagración del nuevo obispo de Avila.

Desde el siglo pasado no se había vuelto á verificar en esta sede se-

mejante ceremonia, así es que, por ser desconocida para todos, despierta gran curiosidad.

El nuevo obispo es el doctor don Joaquín Beltrán, sacerdote murciano que fué últimamente canónigo de esta diócesis y rector del seminario, captándose las simpatías de todos por sus excepcionales dotes de virtud y talento.

Con este motivo, la designación del Sr. Beltrán para el obispado de Avila, fué aquí acogida con gran regocijo, y el pueblo de Cieza, donde nació, el cabildo catedral, las personalidades de la provincia, todos le han dado pruebas de simpatías y le han ofrecido valiosos regalos.

Para el acto de la consagración se adornará pomposamente la catedral, y se tomarán algunas medidas con objeto de evitar tumultos y atropellos entre la muchedumbre, que ha de acudir á presenciarle.

Están invitadas las autoridades, los centros y las personas de significación.

Será consagrante el obispo de esta diócesis, y como prelados asistentes concurrirán los de Orihuela y Jaen, que han llegado hoy.

Actuará de padrino D. Francisco Martínez González, gran amigo del consagrador.

Por indicación del Sr. Beltrán se han suspendido, en las tristezas que afligen á la patria, cuantos festejos se habían organizado para brillantar el acto.

La torre de la catedral y los balcones del seminario aparecerán esta noche profusamente iluminados.

(Colaboración de EL ÁNCORA)

Páginas de la Historia

BATALLA DE VALENCIENNES
16 de Julio de 1656

Veintiún años contaba de existencia la guerra que Francia declaró á España en la primavera de 1635, dejándose arrastrar por las rivalidades y antagonismo, envidias y concupiscencias, que siempre tuvieron frente á frente al cardenal Richelieu y á la casa de Austria.

La suerte varia que casi de continuo acompañó á los contendientes por un lado, y el odio profundo, mortal, que mutuamente se profesaban las dos familias, por otro, prolongaron de un modo horrible tan sangrienta lucha, sacrificando al par que incalculables riquezas, millares de seres que con su sangre generosa derramándola á torrentes empaparon las tierras de Alemania, Francia, España, Holanda, Italia y Flandes.

En 1656 ofrecía la guerra mejor aspecto para España; pues hecha la paz con Holanda, habíasele restado al monarca francés ese aliado, y esto al par que dejaba frente á las tropas de Felipe IV menos fuerzas permitíale manejar con más desahogo las suyas, contribuyendo también á colocar en peor situación á los franceses las discordias que entre ellos surgieron, las cuales hicieron que el gran Condé se pasara al lado de España, para librarse de las persecuciones del funesto Mozarino.

En tal estado la guerra y hallándose mandando las tropas españolas en Flandes, como generalísimo, el príncipe de Condé, los mariscales franceses Turenna y La Ferté, con 20.000 soldados, pu-

sieron sitio á Valenciennes, guardada por tropas españolas.

Noticioso de ello el hijo natural de Felipe IV D. Juan de Austria, nombrado recientemente gobernador de Flandes, en sustitución del archiduque Leopoldo, avisó á Condé y al marqués de Caracena, y los tres, con un sigilo y una rapidez y exactitud propios de la empresa que pretendían, realizar, llegaron á las cercanías de la ciudad sitiada, sin que el enemigo se apercibiera del movimiento, hasta que, aprovechando la obscuridad de la noche, cayeron sobre él los soldados del monarca español, arrollándolo y haciéndole horrible mortandad.

Los franceses ocupaban ambas orillas del Escalda, y esto fué para ellos una gran desgracia; pues avisado oportunamente el gobernador de Valenciennes de lo que tenía que hacer, tan luego como vió la señal convenida, levantó las esclusas y anegó el campo de los sitiadores, dejando separadas por el agua las tropas de Turenna de las de Ferté, sin que aquel pudiera prestar á éste auxilio de ningún género, por lo que no pudo evitar que á su presencia, los españoles del de Austria, los valones de Caracena y los franceses de Condé, acuchillaran ó hicieran prisioneros á los soldados de su compañero.

Los franceses tuvieron 7.000 muertos ó heridos y 4.000 prisioneros, entre los que se contaba La Ferté.

Turenna, muy apesadumbrado, se retiró á Quesnoy.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

¿QUIÉN CAERÁ?

No hace muchos días decíamos á nuestros lectores que un volcán horrible estaba próximo á estallar, que el sordo hervor del fuego escondido comenzaba á dejarse oír en Madrid.

Hoy podemos decir algo más, no porque nos haya sido comunicado oficialmente, porque el gobierno tiene buena cuenta de ocultar lo que le conviene por lo que pudiera tronar; lo que sabemos es por rumores que hemos recogido en la prensa de Madrid y en las calles de Pamplona.

He aquí lo que dice un periódico de la corte:

«Como no queremos agravar la situación con noticias que, siendo ciertas, podrían alarmar á muchos, nos limitamos á consignar lo que anoche indican varios diarios; y es que la agitación patriótica aumenta en los centros militares; que el gobierno reconoce que la opinión pública está muy exaltada, y por si ocurriese algo, tomó anoche grandes precauciones; que se ha dado orden de extremar la censura sobre los telegramas de la prensa y particulares, que se reciben en Madrid y sobre los que se transmiten á provincias; que se han dictado medidas para determinadas poblaciones de España, y que el gobierno ha desestimado, por impertinente, la pretensión del general Martínez Campos de visitar los cuarteles y dirigir arengas á la oficialidad en los cuartos de banderas.»

Eso un diario liberal y otro que no lo es, comunica la siguiente noticia:

«El día 10 se dirigió un telegrama al general Polavieja enterándole de lo que ocurre y rogándole que regrese cuanto antes á Madrid.»

Se ha comentado mucho esta noticia y se ha supuesto que van á precipitarse los acontecimientos en el orden político.

El aspecto desgraciadamente decisivo que ha tomado contra España la guerra, y los temores ostensibles del gobierno en cuanto al orden público, hacen pensar en el Gabinete de fuerza de que tanto se hablaba recientemente.»

Tales y tan significativos son los rumores que recogemos en los periódicos de Madrid; en cuanto á los que el día 9 circularon por Pamplona queremos consignarlos como tales, sin pretender con-

cederles entero crédito, ni negar que sean sobrado verosímiles y hacederos.

Decíase en esta capital que en Madrid habíase registrado un conato revolucionario, en el que Sagasta había resultado herido.

No se decía si el movimiento había sido de carácter civil ó de militar, pero la noticia, que también consignamos como rumor, de que habian sido detenidos varios jefes y oficiales del ejército, hacen suponer qué clase de movimiento ha sido el que se dice ha acaecido en Madrid.

Estos rumores no son incompatibles con los que hemos copiado de la prensa madrileña; antes, por el contrario, aquellos son consecuencia de éstos. No hay más que compararlos, para que salte á la vista.

No nos llamemos á engaño; se aproximan días tristes y amargos para España, más amargos y más tristes que los que ya han pasado. Quién lo niegue, es que quiere negarlo, ó que cierra los ojos á la evidencia, ó que no entiende cómo están las cosas en España, y poco entendimiento se necesita para ello.

¿Quién caerá?—A los católicos enemigos de todo liberalismo, principalmente á nuestros amigos, que más que nadie odian á la maldecida secta liberal, dirigimos esa pregunta. ¿Quién caerá?

Si es ya llegado el tiempo del castigo del culpable, caerán los responsables de tantos desastres; si Dios quiere víctimas de expiación, caerán aquellos cuya sangre derramada sea poderosa á maravilla para lavar y regenerar á esta sociedad envilecida, podrida, empecatada.

De todas suertes, preparémonos á ver lo que siempre acontece en España: caerá, pagará con su hacienda y con su sangre el que ya lo está pagando, el pueblo sano, que ora, trabaja y paga.

EL BALANCE DEL BANCO

A continuación publicamos las diferencias que se advierten en el balance del Banco publicado en la *Gaceta* del día 10 actual comparado con las cifras que aparecieron en el balance de la semana anterior:

ACTIVO

Han aumentado: los corresponsales en el extranjero en 19.075,643'21 pesetas, la plata en 6.524,990'26; el oro en 2.603,024'37; las obligaciones del Tesoro, emisión 20 de Junio de 1896, en 1.630,000, y los efectos á cobrar en el extranjero en 459,927.

Han disminuido: la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público en 10.615,272'15; los préstamos en 3 millones 523,762'52, los descuentos en 2.054,449'36; y las diversas cuentas en 371.074'52.

PASIVO

Han aumentado: la circulación de billetes en 17.322,975; las cuentas corrientes en 8.668,908'90; los depósitos en efectivo en 2.265,745'55; las reservas de aduanas en 1.923,305'38, y los créditos concedidos sobre efectos públicos en 424,770'22.

Han disminuido: los dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar en 14.134,885'15; el Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpétua en 2.309,507'89, y las ganancias y pérdidas no realizadas en 750,560'70.

Como se ve por las cifras anteriores la circulación fiduciaria sigue aumentando en proporciones verdaderamente alarmantes.

Y lo peor es que el mal no tiene remedio, pues acribillado á deudas el Tesoro público, solo cuenta para ir saliendo de los apuros del momento con el auxilio del Banco, que á su vez no tiene otro medio de satisfacer las peticiones de dinero del gobierno que la fabricación de papel moneda, aunque ese recurso, que ya va teniendo el carácter de extremo, lleve aparejada una catástrofe bancaria.

Para aplazarla durante algún tiempo, se anuncia, precisamente para hoy, la emisión de 500 millones de obligaciones del Tesoro destinada en parte á la renovación de las que el Banco tiene en cartera, y autorizando á éste para negociarlas en el público como medio de movilizar dicha cartera y poner al mencionado establecimiento de crédito en condiciones de poder seguir auxiliando al Tesoro sin necesidad de nuevos aumentos en su circulación fiduciaria.

Del éxito de esta operación pende el que el gobierno pueda ir conlevando por algún tiempo las dificultades de la actual situación económica; pero aun en el supuesto de que se realice tal y

como se las promete el ministro de Hacienda, todo ello será, como aquel que dice, pan para hoy y hambre para mañana, pues una vez acabados esos recursos, solo podrá contar el gobierno con los del presupuesto para hacer frente á las atenciones corrientes, á las atrasadas y á las que nazcan de la paavorosa liquidación, que á todo andar se nos viene encima, de las dos guerras coloniales y de la extranjera en que nos han metido las malas artes del liberalismo.

EL TOXPIRO DAZA

Sigue en estudio por la Comisión nombrada al efecto, el invento del señor Daza y la memoria presentada por el inventor explicando el mecanismo del toxpiro.

Consiste éste en un tubo de hierro, al que va adosado otro, de metal también, que hace de cañón ó cámara de carga.

En este tubo se mete la cantidad de pólvora que se calcula para la distancia á que se halle colocado el blanco.

La boca del cañón está seccionada en los extremos de uno de sus diámetros, y esta sección coincide con otra en el mismo sentido que lleva el proyectil ó torpedo en su base.

Al extremo del cañón enchufa el proyectil, que es de forma cónica y achatada.

Es hueco y va cargado de materias explosivas.

En la base lleva un aparato que impulsa al proyectil antes de que comience á perder la velocidad que recibe por la carga de pólvora al hacerse el disparo.

El inventor afirma que puede recorrer una distancia de 40 kilómetros, y se puede graduar según convenga. Que los tiros son horizontales y pueden emplearse como cañones guardacostas y ser llevados á bordo de los buques para los combates navales y para batir poblaciones desde el mar, siendo más efectivos para estos últimos casos.

Se cree que hoy dé dictámen la Comisión, y mañana ó pasado, lo más tarde, se harán las pruebas definitivas en el campamento de Carabanchel.

Estas serán públicas, y, según se supone, serán presenciadas por número considerable de personas que siguen paso á paso y con el mayor interés todo lo que se relaciona con el invento.

En los cafés, en los paseos, en todas partes, no se habla de otra cosa que del *toxpiro*.

Un señor llamado D. José Dominguez ha abierto una suscripción, que encabeza con 500 pesetas, y cuyos productos se destinarán á sufragar los gastos necesarios para llevar á efecto el invento del Sr. Daza.

Y lo mismo que en Madrid ocurre, sucede en provincias.

El dueño de un café de Soria ha iniciado una suscripción para el torpedo Daza.

Todos los concurrentes al establecimiento contribuyeron á ella, habiendo alcanzado en seguida 300 pesetas.

También en Valencia y en Bailén se han abierto suscripciones con el mismo objeto.

La comisión de la armada que por acuerdo del ministro de Marina se nombró para que estudiase la Memoria y modelo del cohete llamado *toxpiro*, por el inventor D. Manuel Daza emitió dictámen.

Aunque existe reserva sobre dicho informe, creemos que, desde el punto de vista científico, no se esperan grandes resultados de este invento, que queda reducido á un cohete de guerra.

De todos modos, con esto no quedan fallidas las esperanzas del Sr. Daza, hombre de modestia grande, pues que, según tenemos entendido, al presentar este modelo al ministro, lejos de dar á su invento las proporciones que le ha atribuido el vulgo, procuró desvanecer esta idea diciendo que se trataba sencillamente de un cohete que, á su entender, podría dar mejores resultados que los conocidos hasta el día.

La Comisión, teniendo en cuenta que el cohete pudiera dar algunos resultados en la práctica, toda vez que el Sr. Daza no alega razonamiento alguno científico en su Memoria, sino que se limita á decir que en las experiencias hechas el cohete dió los resultados apetecidos, y, por otra parte, conociendo lo mucho que de esto espera la opinión, propondrá, según creemos, no negar ningún auxilio al Sr. Daza para que lleve á cabo su empresa; lejos de esto, se le costearán los aparatos que han de construirse en los talleres de torpedos de Cartagena.

A fin de que la Comisión pueda continuar estudiando la Memoria, se ha devuelto al Sr. Daza el modelo que presentó, rogándole remita nuevos planos.

Tan pronto como se hayan fabricado los aparatos á que hacemos referencia, se harán las pruebas oficiales en el campo de tiro de Torregorda, entre San Fernando y Cádiz.

Se ha acordado el que estas pruebas se verifiquen en dicho punto, no sólo

por la extensión del terreno, sino porque allí podrán ser presenciadas por la Junta de experiencias del cuerpo de artillería.

En dicho campo se colocará la bandera á la distancia que, según el Sr. Daza, corre el cohete, y la Comisión de la Armada podrá apreciar las desviaciones que haga el proyectil.

VERDADEROS ESPAÑOLES

Toda la prensa, aún la más liberalizada y la que más guerra ha hecho á la gestión de las Comunidades religiosas en Filipinas, ha publicado un telegrama de Hong-Kong, que dice así:

«Los frailes Agustinos y Franciscanos pelean bravamente ocupando las más difíciles posiciones.»

Ni un elogio, ni una palabra que pueda redundar en favor de aquellos heroicos defensores de la Religión y de la Patria, se deja traslucir en el relato que acabamos de hacer, contentándose todos los periódicos liberales con exponer la noticia seca, como si los bravos Religiosos que supieron trocar el breviario por la espada cuando las necesidades de la Patria lo reclamaron, no fuesen dignos de admiración por el mero hecho de ser frailes, ó si el carácter religioso que ostentan no les hiciese acreedores al saludo que no se niega al soldado que muere en defensa de la Patria y sin arriar su bandera.

En cambio, cierto periódico de los Cavias y Blascos, que ha empezado á publicarse en Madrid, habla contra los religiosos burlándose de ellos de un modo grosero, preguntando al fin: ¿y que se hace de los frailes? ¿Querrán venir á España á mandarnos? Mejor, dice; con eso un día nos daremos una *har-tazon* de frailes. ¿Qué les parece á nuestros lectores de esta inicua amenaza?

Compensan los sacrificios de aquellos religiosos á quienes únicamente hemos debido la posesión de aquellas islas, recordando el gran crimen que manchó la historia de nuestra Patria, con ánimo de renovarle.

LA ANEXIÓN DE HAWAI

De un periódico belga:

«Entre los centenares de telegramas llegados de algunos días á esta parte de América, hay uno de dos líneas que probablemente ha pasado desapercibido, y que, sin embargo, tiene importancia, y es el que participa la anexión de las islas Hawai por los Estados-Unidos. Este hecho es digno de notarse, pues que la gran república del Norte es el punto de partida de una política nueva.»

Al tomar posición del Archipiélago del Océano Pacífico, los hombres de Estado de Washington rompen con la tradición y abandonan la antigua política, según la cual los Estados Unidos no podían hacer adquisiciones territoriales fuera del continente americano.

Una vez admitido el principio de la expansión colonial, y una vez enarbolada en Honolulu la bandera estrellada, nada impide en adelante á los partidarios de la extensión americana hacer flotar las *stars and stripes* en Cuba, Puerto-Rico y en las Filipinas.

Los adversarios de la política colonial han hecho de dos meses á esta parte toda clase de esfuerzos para hacer fracasar en el Senado el proyecto ya adoptado por la Cámara, y que tiende á hacer anexionar las islas Hawai á los Estados Unidos.

Durante las discusiones que ha habido en la alta Asamblea han hecho observar que en el país iba á lanzarse á una senda peligrosa y que no estaba aún suficientemente organizado, militarmente hablando, para tener posesiones ultramarinas.

Este argumento no dejaba de tener valor; pero los anexionistas han invocado otro, pretendiendo que, sin tener una base de operaciones en el Pacífico, los Estados Unidos no podrían aprovecharse de su reciente victoria en la bahía de Manila y apoderarse de las Filipinas.

Después de las manifestaciones patrióticas exageradas y belicosas hechas en el Senado desde el año último, no era dudoso que los padres conscriptos de Washington marcharían adelante.

Por 42 votos contra 21 aprobó el ruicoles la alta Asamblea el *bill* relativo á la anexión. Como el presidente M. Mac-Kinley sancionó al día siguiente el proyecto de ley, no falta ahora más que obtener la ratificación de la Cámara de Hawai; pero esto es solo una mera formalidad. Los diputados de Honolulu votarán al pie de la letra conforme á las indicaciones de M. Dole, presidente de la pequeña república.

Ahora que puede considerarse á los americanos como instalados ya en Honolulu, será interesante verles en sus comienzos coloniales cómo administrarán su primera posesión de Ultramar.

Según los términos del proyecto votado por el Congreso, van á cambiar completamente la legislación del Archipiélago y á prohibir la inmigración china. Todos los habitantes del Celeste Imperio que se

habían trasladado allá y que, con los japoneses, forman más de la tercera parte de la población, deberán marcharse dentro de un plazo fijo. Este éxodo obligatorio es significativo. Indica que los Estados-Unidos seguirán en las islas Sandwich los procedimientos adoptados no há mucho con los indios en el Oklohama y en otras partes. Se expulsará á los extranjeros para reemplazarlos por americanos de pura sangre.

LA GUERRA EN FILIPINAS

Los americanos en Filipinas

Los americanos no se paran ya en barras cuando se trata de las islas Filipinas. Tan suyo consideran ya el territorio, que el doctor Béker, jefe del departamento geológico de Washington, ha recibido del gobierno la orden de salir inmediatamente para Manila, con objeto de estudiar aquellas islas desde el punto de vista físico, y sobre todo sus riquezas minerales.

Dando por supuesto que los tagalos permitan al profesor hacer esos estudios, admira que á los americanos les parezca tan fácil esta clase de exploraciones.

La explicación, sin embargo, resulta sencilla: Dewey no ha pisado más tierra que las calles de Cavite é ignora que el resto del Archipiélago es una naturaleza virgen, muchos de cuyos bosques no han sido hollados aun por la planta del hombre, y claro está que siendo desconocida su ortografía, no es posible la exploración sino al cabo de muchísimos años.

Los alemanes

Despachos fechados el 11 en Nueva-York confirman que los alemanes han desembarcado abundantes municiones en la costa de Maribales y que sus buques están practicando repetidos sondeos en toda la costa de Luzon.

Estas maniobras inspiran seria inquietud, no solo á los yanquis, sino á las fuerzas militares extranjeras surtas en la bahía, porque no es fácil presumir cuáles sean las aspiraciones teutónicas.

Las islas Hawai

La población total de las islas Hawai, según el censo de 1896, asciende á 109 mil habitantes, de los cuales sólo 31,000 son cananos y 8,400 mestizos. Los primitivos habitantes y los mestizos no forman, pues, sino el 40 por 100 de la población total. Los japoneses son 24,000, y su número tiende á aumentar cada vez más, habiéndose duplicado desde el censo de 1890. Los chinos son 21,116, y van aumentando también, aunque no en tan grande proporción como los japoneses, pues en 1890 eran 15,000. Los europeos más numerosos son los portugueses procedentes de las islas azores, que tienen 15,191 representantes, cifra más que doble de la correspondiente en 1890.

Vienen luego 3,086 americanos, 2,250 ingleses y 1,432 alemanes, todos los cuales han aumentado en número desde el último censo.

En 1820, á la llegada de los primeros misioneros americanos, Hawai contenía 150,000 habitantes, todos indígenas. El elemento polinesio ha ido decreciendo sin cesar; el último censo acusó un nuevo descenso del 10 por 100. De modo que la población indígena parece llamada á desaparecer en aquellas islas donde el elemento extranjero aflye cada vez más y se aclimata admirablemente.

NOTICIAS DE WASHINGTON

Otra supuesta entrevista con Cervera

Desde Washington dicen que en una entrevista celebrada en Portsmouth con el almirante Cervera, éste manifestó que las dotaciones todas de su escuadra procurarían cumplir con su deber.

«Deseoso—dijo,—que España entera sepa la verdad; que todos los barcos de mi escuadra combatieron hasta el último instante.»

Expresó su sorpresa por haber logrado durante tanto tiempo engañar á los americanos sobre la situación de su escuadra después de zarpar de Cabo Verde, pues nunca estuvieron al corriente de sus movimientos.

Entró en el puerto de Santiago con intención de abandonarlo en el término de veinticuatro horas, pero la lentitud de los medios que se emplean para la carga de carbón le impidió realizar su propósito.

Hizo grandes elogios del valor de sus marinos y se negó á explicar la causa del desastre. Al pedirle su parecer sobre el tipo del barco que consideraba más útil para las guerras futuras, se encogió de hombros y movió la cabeza.

Hablando de Villasmil, muerto en la batalla, exclamó, brotándole las lágrimas de los ojos:—«¡Dichoso él!

En otra entrevista, el almirante Cerve-

ra manifestó que en la cuarta y última orden recibida de Auñón se le decía que debía salir inmediatamente al mar á combatir, sin preocuparse de las consecuencias.

Añadió que si los norte-americanos atacaban la Habana, hallarían, sin género de duda, una resistencia terrible y perderían probablemente mucha gente y muchos barcos.

En cuanto á Santiago opinaba que si Linares no recibía grandes refuerzos, la ciudad corría peligro de ser tomada; pero que se esperaban tropas de todas partes, con cuyo auxilio la población podría resistir algún tiempo.

Prisioneros y heridos

El médico mayor ha dispuesto que cinco médicos militares cuiden á los heridos españoles que están en la isla de Seavey con la misma solicitud que á los heridos americanos.

Dos médicos españoles auxiliarán también á los heridos.

El departamento de Marina está inundado de despachos dirigidos por los oficiales españoles á sus parientes y amigos de España.

Los empleados del departamento revisan los despachos para impedir que se manden informes relacionados con la guerra.

Casi todos los oficiales españoles están sin dinero.

El ministro de Marina, M. Long, está viendo el medio de facilitarles un socorro diario.

Sampson telegrafía diciendo que el comandante Sr. Concas, á quien se suponía muerto en el combate del día 3, está herido á bordo del barco hospital *Solace*.

El crucero *Harvard* llegó la tarde del 12 á Portsmouth conduciendo el resto de los españoles prisioneros destinados á aquel puerto.

El general Cervera será enviado muy pronto á Annapolis, donde, después de sufrir una detención de algunas semanas, será puesto en libertad bajo palabra y á condición de no abandonar al país.

El general Cervera que sufre una ligera fiebre en el *San Luis*, á bordo del cual llegó á Portsmouth, fué objeto de las más cuidadosas atenciones.

Lo que dice Shafter

Un telegrama fechado en Siboney, dice que la escuadra norte-americana ha proseguido el bombardeo de Santiago.

El acorazado *New York* comenzó á disparar bombas por una depresión que forman los cerros al extremo Sur de los atrincheramientos españoles.

La mayoría de los proyectiles cayeron en el puerto.

Los acorazados *Texas* é *Indiana*, el crucero *Brooklyn* y dos monitores, tomaron posiciones á lo largo de la costa entre Aguadores y el castillo del Morro.

A las once de la mañana comenzaron á enviar bombas por encima de las colinas á siete mil y nueve mil yardas de distancia.

Una granada estalló en el fuerte de San Miguel y penetró en un almacén, produciendo una explosión espantosa.

A las dos de la tarde la ciudad estaba ardiendo por diferentes sitios.

En once el general Shafter hizo señal de que había sido enarbolada la bandera de parlamento y cesó el fuego.

En cuanto Shafter diviso la bandera blanca envió un oficial de Estado Mayor y un ordenanza con una comunicación dirigida al gobernador de la plaza para anunciarle que estaba cerrado todo camino por donde pudieran escapar las fuerzas españolas, y que si se aplazaba la rendición de la ciudad, ésta sería destruida por los cañones norte-americanos.

Otro telegrama remitido desde la línea de los sitiadores de Santiago afirma que la bandera blanca fué izada para proteger al hospital.

Se añade que el general Toral contestó á la intimación de Shafter declarando que él no tiene autorización para rendir la ciudad, y que el general debe dirigirse al gobierno de Madrid para lograr su propósito.

De esto se deduce que el cañoneo se anudó por la tarde.

La escuadra de Watson

Los oficiales de la escuadra de Watson han recibido orden de embarcar.

Cada buque irá provisto de mapas, de los más modernos, de las costas de España y del Mediterráneo, así como de los puertos de Filipinas.

Cómo será la paz

En telegrama que se acaba de recibir de Washington comunican pormenores de la conferencia celebrada el día 12 por el embajador de Francia, M. Cambon con el presidente Mac-Kinley.

El diplomático, tratando de la eventualidad de una negociación para poner término á la guerra, preguntó á M. Mac-Kinley que haría en el caso de que España se comprometiese á ceder la isla de Cuba á los Estados Unidos, abandonar á Puerto-Rico y pagar una indemnización con tal de que la Unión norte-americana abandonase toda pretensión sobre el Archipiélago filipino y á las islas de los Ladrones.

El presidente contestó á M. Cambon en forma cortés diciendo que ha de ser España quien formule directamente las proposiciones de paz entendiéndose con los Estados Unidos.

Las únicas bases que América ha de aceptar, al decir de M. Mac-Kinley, son:

1.^a La independencia de Cuba.
2.^a La ocupación permanente de Puerto Rico.

3.^a El pago de una indemnización cuya cuantía ha de ser fijada por los Estados Unidos, y la ocupación de las islas filipinas y de las Marianas por su período indefinido.

M. Cambon, después de oír á M. Mac-Kinley, dijo que esas condiciones son muy duras y que España no las aceptará.

Sin embargo,—añadió,—cumpliré mi misión y comunicaré al gobierno español las condiciones que los Estados Unidos señalan.

Otras noticias

Un despacho de San Thomas, recibido por el *Evening Journal*, dice que el gobernador de las Antillas danesas notificó al cónsul americano en San Thomas que el carbon americano en aquella isla se consideraba como contrabando de guerra, que su empleo por los americanos constituía una violación de la neutralidad, y que si se pretendía sacarlo de allí lo impediría con un cañonero.

El cónsul contestó que América se llevaría de buen ó mal grado el carbon, ó lo que replicó el gobernador que si se trataba de hacerlo así, los buques de guerra alemanes, franceses é italianos que estaban en el puerto ó en aguas vecinas dispararían sobre los americanos.

El cónsul insistió en que trataría de embarcar el carbon.

Esto, no obstante, el asunto ha pasado á Washington.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 18.
Sale el sol, á las 4'39".
Pónese, á las 7'32".

MAÑANA

(197) 17 (168)

DOMINGO

SAN ALEJO CONFESOR

Fué hijo de Eufemiano senador de Roma, á cuyas instancias se casó con una noble doncella; y habiendo votado virginidad huyó de su casa, dejó á su esposa y permaneció diez y siete años en Bdesa, al cabo de los cuales, lleno de andrajos, regresó á su patria, y como si fuese un extraño quiso vivir incógnito debajo la escalera de su casa hasta el año 398, que fué el de su glorioso tránsito, anunciado milagrosamente por todas las campanas de la ciudad.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

Los católicos del Ecuador

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el Ecuador vuelva á ser lo que fué bajo García Moreno, el pueblo del Corazón de Jesús.

PROPÓSITO

Rogar por los católicos del Ecuador.

OFICIO DIVINO.—Día 17.—Domingo XII después de Pentecostés. De la Dominica. *Verde Semidoble*. Com. de San Alejo confesor. Vísperas del Triunfo de la Santa Cruz, com. de la Dominica, de San Alejo y de las Santas Sinfonías etc. *Mártires. Encarnado*.

CUARENTA-HORAS

En las Teresas, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora del Carmen: exposición á las seis; á las siete misa de comunión general para los terciarios; á las diez misa mayor cantada con música y sermón por el P. Antonio Oliver, filipense. Por la tarde se vestirá el escapulario á los fieles que desean ingresar en la Tercera Orden. Al anochecer septenario y la reserva precedida del *Te-Deum*. En todos los días de la Octava se puede ganar indulgencia plenaria.

CULTOS

En Santa Eulalia, fiesta en honra de Nuestra Señora del Carmen: exposición á las diez, tercia y misa mayor cantándose por un nutrido coro la misa del R. P. F. J. Auli. Ocupará el púlpito el R. P. Antonio Tomás de los Sagrados Corazones. Quedará de manifiesto todo el día Jesús sacramentado. Al anochecer Rosario, meditación, y la devoción especial de los siete Padre nuestros, Letanía de todos los Santos y Salve.

En el Hospital general, aniversario en sufragio de los cofrades de Nuestra Señora del Carmen difuntos.

En Santa Magdalena, á las once de la mañana y durante el santo sacrificio de una misa, principiará la novena de la Beata Catalina Tomás, costeada por algunas señoras.

En Montesión, á las siete y media, comunión general para los seglares católicos.

COTE DE MARIA.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

Línes.—En la Misión, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Vicente de Paul: exposición á las ocho de la mañana y á las diez se cantará misa solemne. Por la tarde á las cinco, se cantarán maitines y laudes, y á las siete un rato de oración mental y á las ocho la reserva.

En Santa Eulalia, misa conventual en sufragio de las almas de los difuntos devotos que fueron de Nuestra Señora del Carmen.

CORTE DE MARIA.—En San Nicolás, á la Virgen del Buen Suceso.

DE LA CAPITAL

Festividad.—Con motivo de conmemorar hoy la Iglesia la de Nuestra Señora del Carmen á la que los mallorquines profesan gran devoción, los templos de Santa Eulalia, Teresas y Santo Hospital, en los cuales se han celebrado solemnísimos cultos, han sido visitados desde muy de mañana por un extraordinario número de fieles y devotos de la Reina del Carmelo.

Fiesta religiosa.—Los Hermanos Carmelitas descalzos establecidos en el arrabal de Santa Catalina celebrarán suntuosos cultos en obsequio de su excelsa Madre.

Esta noche se cantarán solemnes completas, y mañana á las cinco y media se celebrará misa y á las siete habrá comunión general con plática por D. Bartolomé Llinás, Pbro. A las diez se celebrarán los oficios divinos á grande orquesta, con sermón que dirá el R. P. Manuel Carceller, S. J.

Por la tarde saldrá de dicho templo la acostumbrada procesión que recorrerá las siguientes calles:—Calle de Antich, Caro, Despuig, Fábrica, Soler, Calle 30, Cotoner, Dameto, Plaza del Progreso, calle de Mir, de San Magin, Ronda de Poniente, Plaza de la Navegación, calle de Pou, Pursians, Ronda de Poniente, calle Marillo y de Antich.

Solemne novena.—Esta mañana durante la misa de once en la parroquial iglesia de San Jaime se ha dado principio á la novena del glorioso apóstol su Titular.

Telegrama.—El señor Gobernador civil de esta provincia recibió ayer el que sigue:
«Ministerio de la Gobernación á Gobernador.

Madrid 14 á las 5 t.
No han resultado ciertos los rumores que ayer circularon sobre la presentación de una partida carlista en la provincia de Orense.

Según informes de las autoridades de aquella provincia y de las limítrofes no ha sido vista dicha partida ni hay noticia que confirme su existencia.»

Real orden.—En la Delegación de Hacienda se ha recibido una del Ministerio del mismo ramo en la que se ordena la entrega al Excelentísimo señor Capitán general de lo recaudado en la suscripción nacional de esta provincia debiendo emplearse estos fondos en obras de defensa para la misma.

A los navegantes.—El comandante de Marina de esta provincia recibió ayer un telegrama del Capitán general del departamento de Cartagena, participándole que desde dicha fecha ha dejado de encenderse el faro de Chipiona, lo cual hacemos público para conocimiento de nuestros marinos, á quienes puede interesar esta noticia.

Regreso.—De retorno de su viaje á la vecina isla de Ibiza, llegó ayer á esta ciudad el Excmo. señor Capitán general de este distrito.

Abogado.—Nuestro apreciable amigo D. Jerónimo Massanet y Beltrán nos participa que ha trasladado su domicilio y despacho á la casa número 8 de la calle de Bressea.

Le agradecemos su atención.

Cadaver.—En Felanitx y camino que conduce al predio *Son Valls* ha sido encontrado el cadaver de Sebastián Sastre, de 62 años de edad, casado y natural de Villafrañese.

Difteria.—Ayer se comunicó á la Alcaldía de esta ciudad haberse declarado dos casos de difteria en una casa del caserío del *Coll d' en Rebassa*.

El señor Alcalde ha dictado las órdenes oportunas para evitar la propagación de la mencionada enfermedad.

Defunciones.—Víctima del vómito falleció el 8 de Julio de 1897 en Santiago de las Vegas (Havana) el soldado José Riera Clapés, natural de Palma.

De la misma enfermedad y en igual fecha que el anterior falleció en la Habana el soldado Juan Sureda Roca, natural de Santa Eugenia.

También en la provincia de la Habana falleció de enfermedad común el 25 de Diciembre de 1896 el soldado Damian Nabot, natural de Porreras.

Correos.—A las cinco de la tarde de ayer salió de nuestro puerto el vapor *Julio* llevándose la correspondencia, pasaje y efectos del país.

A las siete ha llegado á este puerto, procedente de Barcelona el vapor *Belloer*. Ha traído balija, pasaje y carga.

A las nueve ha zarpado el vapor *Unión* haciendo rumbo al puerto de Ibiza y Alicante llevándose correspondencia, pasajeros y mercancías para ambos puntos.

SERVICIO
Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Santiago de Cuba.—Rendición

Madrid 15, á las 11'11 m.

El general Shafter telegrafió al gobierno de Washington diciendo que armonizando los deberes militares con los humanitarios, aceptaría fueran las que fueran las condiciones, siendo honrosas, que para capitular le exigiese el general Toral y con ello se evitaría sostener por más tiempo una situación violentísima y peligrosa igualmente para los americanos y españoles.

Entusiasmo yanqui

La noticia, publicada por numerosos extraordinarios ha producido en Washington New-York y en los principales estados federales del Norte de América, júbilo inmenso.

Los jingoistas afirmaban que una de las cláusulas de la rendición era que los defensores de Santiago, antes de embarcar para Europa, desfilaran por las calles de New-York.

El canard hizo fortuna entre el elemento popular.

La opinión sensata reconocía con leal sinceridad que los españoles

habían defendido, con valor que les hace digno de todo respeto, la plaza hasta el último momento, faltándoles ya víveres y municiones. Alégranse de que la capitulación haya evitado la lucha sangrienta, cuerpo á cuerpo que forzosamente habia de trabarse entre españoles y yanquis, al comenzar estos el asalto.

Promesa

Shafter asegura haber obtenido al capitular Santiago la promesa formal y solemne de que España respetará los buques yanquis que repatrien los defensores de Santiago.

Detalles

Aunque se ha dicho comprendía la capitulación de Santiago todo el departamento Oriental incluyendo Holguín, el hecho no es cierto puesto que el general en jefe de un departamento carece de atribuciones para comprender en la capitulación solo aquellas que manda personalmente. Además, Holguín, que se supone rendido, pertenece al cuerpo de ejército de Puerto Príncipe.

Declaraciones del general Correa

Madrid 15, á las 11'15 m.

Hablando el general Correa de las bases sobre las cuales puede tratarse la paz con los Estados Unidos, ha dicho que él como jefe del ejército y como individuo del Gobierno aceptaría las siguientes condiciones:

1.ª Someter á un plebiscito del pueblo cubano realizado con la más estricta legalidad para que libremente eligiera la forma de Gobierno por la cual quiera regirse.

2.ª Conservar para España la isla de Puerto-Rico y el Imperio colonial de Filipinas.

3.ª Pagar á los Estados Unidos una indemnización justa y equitativa en concepto de gastos de la guerra.

Créese que si estas bases las somete el Gobierno español al norteamericano serán de pleno rechazadas.

Aplazamiento

Madrid 15 á las 11'15 m.

Las fuerzas regulares y el cuerpo de voluntarios reconcentrado en la Florida bajo las órdenes del ex-cónsul de la Habana general Lée, se dice haber recibido orden de suspender su embarque para Puerto-Rico.

Esto hace suponer obedece á los insistentes rumores de paz.

Repatriados

Madrid 15 á las 11'15 m.

El ministro de Marina yanqui ha dictado con urgencia las órdenes conducentes para que se alisten los trasportes que deben repatriar á España á las fuerzas que han capitulado.

Se harán toda clase de esfuerzos para que vayan cómodamente alojadas y atendidas debidamente durante la travesía.

En Santiago existen fundados temores que se contagie la guarnición por ser muy considerable el número de americanos atacados del vómito.

Se han adoptado medidas sanitarias.

El Departamento Oriental

Madrid 15, á las 11'15 m.

En telegramas de Washington

que publica la prensa parisiense se sabe que la capitulación de Santiago de Cuba comprende todo el departamento Oriental desde la ensenada de Aguadores hasta Sagua.

Los rios Cautos forman la divisoria del Oriente Cubano con Puerto Príncipe.

Dúdase de la veracidad de esta noticia pues solo el Gobierno tenía atribuciones para ordenar la capitulación de plazas y fuerzas que no se batían con las tropas americanas.

Agitación carlista.—Armas y dinero.—Suspensión de garantías

Madrid 15 á las 12'30 t.

Háblase mucho de agitación carlista en en todas las provincias.

Se dá como seguro que existen importantes depósitos de armas y municiones en la frontera.

Ignórase quién ha facilitado recursos á los carlistas, de que carecían.

Se han suspendido las garantías constitucionales en lo que afectan á los artículos 4.º, 5.º, 6.º, 9.º y 13.º quedando en vigor la ley de orden público de 1870.

Sagasta.—Garantías constitucionales

Madrid 15 á las 2 t.

El Sr. Sagasta al salir de Palacio de despachar con la Soberana, dijo que aunque creía cierta la noticia de la rendición de Santiago, cuyas noticias en Madrid se sabían por telegramas de Londres y París, no había recibido despachos oficiales.

Hablando de la suspensión de garantías dijo que lo anómalo de las circunstancias le obligaban á robustecer así la acción del Gobierno.

A circunstancias extraordinarias—dijo el Sr. Sagasta al montar en el carruaje—medidas extraordinarias.

Honores de guerra

El general Toral ha capitulado la plaza al comunicarle Shafter que el gobierno de Washington concedía á los heroicos defensores de Santiago de Cuba los honores de la guerra. La guarnición de Santiago, tambor batiente, desplegadas las banderas, saldrá de Santiago por entre las filas del ejército norteamericano que le presentará las armas.

Las ordenanzas

Madrid 16, á las 2'30 m.

Referente á la rendición de Santiago, que es el tema obligado de todas las conversaciones, debemos decir que la ordenanza dispone que la rendición de una plaza lo sea sin el mando.

Dícese que tal vez, segun lo que haya sucedido en Santiago muy bien podrían exigirse responsabilidades y hasta llegar al fusilamiento de los responsables en caso de que se contravinieran las ordenanzas.

Suspensión de garantías

Madrid 16, á las 2'30 m.

En el Consejo que se ha celebrado se ocupó del decreto de la suspensión de garantías nacionales, que ayer telegrafiamos.

Uno de los extremos del decreto relaciónase con la prensa referente á la censura que dice la ejercerá la autoridad militar.

Se incluirán en este capítulo los telegramas que reciba la prensa.

El criterio del Gobierno es prohibir los ataques á las instituciones y al ejército.

Opinión de los ministros

Madrid 16 á las 3 m.

Los ministros de la Corona han dicho que no aceptarán en las condiciones que se hagan, la rendición de Santiago, mientras los soldados españoles no sean repatriados con buques de España, nunca la aceptarían si tuviera que verificarse el transporte con buques americanos.

La paz

Madrid 16, á las 4 m.

Dícese que hoy comenzarán las negociaciones de la paz telegrafándose al embajador de España en París Sr. León y Castillo para que trasmita al ministro de negocios extranjeros el pensamiento del gobierno y este á su vez lo comuniqué á su representante diplomático acreditado, cerca del gobierno de Washington.

Vapor varado

Madrid 16 á las 4 m.

Junto á las playas de la Habana ha varado el vapor *Santo Domingo*.

Salvóse la tripulación.

Llevaba muchísima carga de la cual se han salvado buen número de bultos.

Reunión de generales

Madrid 16 á las 4 m.

Han celebrado una reunión los Sres. Blanco, Bernal y otros generales.

Trataron de los sucesos de la guerra.

Todos estuvieron unánimemente conformes con el criterio del general Blanco, de resistir hasta morir, pero acatando cualquier otra resolución que el gobierno tomara.

La paz de los yanquis

Madrid 16 á las 4'50 m.

Se afirma la versión por distintos conductos particulares que Mac Kinley limitará las condiciones de la paz á las concesiones siguientes:

1.ª Establecer en una de las islas Filipinas una estación naval y carbonera.

2.ª Reconocimiento por parte de España de la independencia de Cuba.

3.ª Anexión de Puerto-Rico.

El Norte de América renunciará toda indemnización metálica por los cuantiosos gastos que la guerra le ocasionó.

Capitulación

Madrid 16 á las 4'50 m.

Comunican en la playa del Este de Cuba que una comisión formada por dos españoles, un súbdito inglés y tres americanos estipulan las condiciones y los términos en que ha de ir redactada el acta de capitulación de Santiago de Cuba. Se dice que el cuartel general americano se establecerá á poca distancia de Santiago.

Es general creencia que hoy harán su entrada triunfal en la capital del Oriente Cubano las fuerzas de Shafter y sus aliados los insurrectos.

Pérez.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, etc.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.-

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p% á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Solar y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO-BORO-SÓDICAS CON MENTOL, CLORO BORO-SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulación, afonía producida por causas perifericas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE 'EL ANCORÁ'